

# 今秋起全市小学启动零起点教学

## 幼儿园要杜绝“小学化”教学行为

□记者 成良田 通讯员 陆灵刚

不得自行增加教学内容,不得提高教学要求,不得加快教学进度……昨日,宁波市教育局下发通知,要求从今年秋季起,我市小学起始年级全面启动零起点教学。

### 语文数学怎么教都有细化的标准

坚持零起点教学究竟如何规范?

宁波市教育局基教处有关负责人表示,坚持零起点教学要根据国家课程设置的,按照浙江省教育厅教研室下发的《小学低年级语文和数学教学要求的调整意见》,严格课程设置,规范教学行为。

“语文只能教什么,数学只能教什么,教学怎么安排,这次的调整意见都有细化的规定,非常明确。”这位负责人说。

记者看到,这份“调整意见”对语文和数学的教学要求非常细化,如语文要求“一年级上册汉语拼音教学时间保证一个半月”;“不提倡汉语拼音教学一结束就进行‘拼音过关’测试”;“一年级下册认识大写字母,熟记《汉语拼音字母表》,不默写”等等。

数学要求“不布置课外书面作业”“不提倡口算比赛,不要求一年级学生背诵20以内的加减法,及10以内数的组成”等。

市教育局规定,各门课程都要严格按照课程标准和教科书的规定目标进行教学,不得自行增加教学内容、提高教学要求、加快教学进度。课程设置上,要求严格执行国家课程计划,不得随意增加课程和课时。学校开设的地方课程、校本课程应按规定程序和要求进行审批,未经审批不得实施。

此外,作业布置方面,要求从激发小学低年级学生的学习兴趣和学习习惯养成出发,科学合理地设计练习题,不搞机械性的重复训练。要保证多数学生能在课内完成书面作业。不布置书面家庭作业。

### 一至三年级不组织任何形式的“统测”

通知提出,教师要重视学生习惯培养,教学方法要得当,贴近学生生活,激发学习兴趣,重视帮助和促进学生养成良好的学习习惯;小学低年级学生应养成正确的执笔方法和读写姿势;养成文明礼貌、热爱劳动的良好习惯。

为了推进零起点教学,这次还出台了一些新举措。

市教育局基教处有关负责人表示,宁波正在进行评价方式改革,学校和教师要根据课程的目标内容,合理设计评价目标、内容与方式,对学生学业水平采用等级制和评语相结合的评价方式,采用“优秀、良好、合格、待合格”等四级评价,并从学习态度、学习习惯、知识理解、学习能力等方面选择若干要素进行评语描述。

市教育局规定,各地教育行政部门和教研部门不得组织辖区内小学一至三年级参加任何形式的区域性学科“统测”。各学校不得以教学片区、教学联盟等形式组织学生参加文化学科“统测”和“联考”。

此外,还要求幼儿园要科学、合理地帮助幼儿做好入学适应能力的准备,坚决杜绝“小学化”行为。小学在招生过程中,必须坚持免试入学,禁止组织任何变相形式的考试。

据悉,今秋将继续推行一、二年级“弹性上学”,让低年级小学生有充足睡眠时间,切实做好儿童入学后的过渡和适应教育。

### 将对实施情况组织调研和不定期抽查

“我们将不定期地抽查落实情况,让零起点教学真正动起来。”宁波市教育局基教处有关负责人说,市教育局对各地实施情况组织调研和不定期的抽查,总结宣传先进经验和成功做法,对被举报有违规的学校和幼儿园敦促各地教育行政部门严肃处理。

按照市教育局部署,市、县教研部门将组织力量,针对小学零起点教学后,开展一、二年级语文和数学教学研究和教学实验,加强教学指导。同时,要对小学中、高年级语文和数学教学情况进行调研,积极做好小学各年级教学的衔接工作。

此外,各地教育行政部门要加强对学校(幼儿园)教学(保育)行为的监管,将规范教学(保育)行为列入学校(幼儿园)的发展性评估、教学督导和评优的重要内容,对违反规定的小学和幼儿园要严肃查处,责令改正。



昨天下午,我市第四届残疾人职业技能竞赛在市残疾人就业中心举行。图为美甲项目比赛。 记者 张柯 摄

## 245位残疾人比拼技能

本报讯(记者 罗湘波) 昨天上午,宁波第四届残疾人职业技能竞赛开赛。此次竞赛项目有25个,来自全市的245名残疾人参加。

“参加此次竞赛的选手,基本上是在职的上班族和自营店老板,有些技能水平很出色。”市残疾人劳动就业服务中心副主任周惠芳说,举办残疾人技能比赛一方面是看看职业技能和培训的成效,另一方面也是增加残疾人就业的信心。

周惠芳说,今年开始宁波每月都会举办残疾人专场招聘会,残疾人就业难不是没岗位,而是怕残疾人和家长对就业没有信心:“学门技术再找工作,企业不仅挺欢迎,而且也是同工同酬的。”

## 高考第二批志愿昨今填报

### 考生请注意部分高校招生计划变化

本报讯(记者 沈莉萍) 昨今两天,是我省10余万名高考生填报第二批志愿的时间。和去年相比,今年部分高校的招生计划变化较大,可能会影响院校最低投档线和名次号,考生需要多加留意。

据悉,第二批高考招生,在各批次中招生量最大,包括普通公办本科、民办及独立学院800余所院校,共将在我省计划招生10.39万名。其中:提前录取院校计划招生0.39万名,平行志愿院校计划约10万名;文科计划3.14万名,理科计划7.25万名。

因为部分公办院校的部分专业今年到第一批招生,还有部分计划被安排“三位一体”提前招生,据有关部门统计,省内23所公办院校招生计划(不含“三位一体”提前招生、中外合作专业),文科去年的招生计划是6613人,今年是5679人,减少了934人;理科去年20834人,今年18636人,则减少了2198人。即便算上这一批次相关院校“三位一体”提前招生计划,今年这些院校的第二批招生计划数,还是较去年减少了2600余人。

今年文科招生计划变化明显的院校有:浙江师大、浙江工商大学、浙江理工大学、浙江海洋学院、浙江农林大学、浙江财经大学、杭州师大、湖州师院、绍兴文理学院、衢州学院、丽水学院。

理科计划减少比较大的院校有:浙江工商大学、浙江农林大学、中国计量学院、浙江科技学院、杭州师大、绍兴文理学院等。部分院校的招生计划减少幅度超过50%以上。

## 宁波试行医保医师管理制度

### 医保医师检查治疗用药与积分挂钩

本报讯(记者 罗湘波 通讯员 任社) 昨天,市人力资源和社会保障局、市卫生局在鄞州二院举行了医保医师协议签订仪式。这意味着医保医师协议管理在我市试点医院正式启动实施。

记者从市人力资源和社会保障局了解到,首批试点医院为鄞州二院、镇海龙赛医院和江东白鹤社区卫生服务中心,接下来将根据试点运行情况逐步推广到各定点医疗机构。

医保医师管理制度,具体是医保机构委托定点医疗机构的法人代表与医师签订医保医师协议,将医保服务监管从定点医疗机构延伸到医师个人,对医保协议医师进行统一的积分管理,医师的检查、治疗、用药等医疗服务行为将与积分相挂钩。

此外,与医保医师协议管理同步推出的还有医保信息智能化提醒。医保医师在接诊、诊断、处方过程中,医保信息系统对门诊诊疗规范、参保人员疾病健康特征等信息进行智能提醒,医保医师也可以随时查阅参保人员就医历史记录,查阅病人健康档案,有助于医生对症施治,防止医疗资源浪费。

## 斜视、弱视医讯

时间:2014年7月27日下午3:00-5:00

地点:宁波第六医院眼科中心(老住院大楼5层);

内容:为儿童及成人各类复杂斜视弱视眼病患者进行检查及现场指导,欢迎广大市民参加和咨询。

专家:著名斜视弱视专家

天津市眼科医院斜视与小兒眼科主任、留德博士 张伟教授;

宁波市第六医院眼科中心主任 王育文主任医师